
4.1.1  总体规定

一、总体要求
（一）严控检查次数
税务机关应当建立科学的检查制度，统筹安排检查工作，严格控制对纳税人、扣缴义务人的检查次数。
[bookmark: _Hlk14844944]（《税收征管法实施细则》第八十五条第一款）
税务机关工作人员依法到纳税人、扣缴义务人（以下简称纳税人）生产经营场所实施实地核查、纳税评估、税务稽查、反避税调查、税务审计、日常检查等税务行政执法行为，应当严格遵守法定权限和法定程序，能不进户的，或者可进可不进的，均不进户。
[bookmark: _Hlk17049457][bookmark: _Hlk52052465]（税总发[2014]12号第一条第一款）
在同一年度内，除涉及税收违法案件检查和特殊调查事项外，对同一纳税人不得重复进户开展纳税评估、税务稽查、税务审计；对同一纳税人实施实地核查、反避税调查、日常检查时，同一事项原则上不得重复进户。
（税总发[2014]12号第一条第二款）
（二）制定检查规程
税务机关应当制定合理的税务稽查工作规程，负责选案、检查、审理、执行的人员的职责应当明确，并相互分离、相互制约，规范选案程序和检查行为。
（《税收征管法实施细则》第八十五条第二款）
税务检查工作的具体办法，由国家税务总局制定。
（《税收征管法实施细则》第八十五条第三款）
详见：
（三）依法实施检查
税务机关和税务人员应当依照税收征管法及本细则的规定行使税务检查职权。
[bookmark: _Hlk14845518]（《税收征管法实施细则》第八十九条第一款）
税务机关派出的人员进行税务检查时，应当出示税务检查证和税务检查通知书，并有责任为被检查人保守秘密；未出示税务检查证和税务检查通知书的，被检查人有权拒绝检查。
（《税收征管法》第五十九条）
税务人员进行税务检查时，应当出示税务检查证和税务检查通知书；无税务检查证和税务检查通知书的，纳税人、扣缴义务人及其他当事人有权拒绝检查。税务机关对集贸市场及集中经营业户进行检查时，可以使用统一的税务检查通知书。
（《税收征管法实施细则》第八十九条第二款）
税务检查证和税务检查通知书的式样、使用和管理的具体办法，由国家税务总局制定。
（《税收征管法实施细则》第八十九条第三款）
二、检查权
税务机关有权进行下列税务检查：
（一）责成提供资料权
责成纳税人、扣缴义务人提供与纳税或者代扣代缴、代收代缴税款有关的文件、证明材料和有关资料；
（《税收征管法》第五十四条第三款）
（二）询问权
询问纳税人、扣缴义务人与纳税或者代扣代缴、代收代缴税款有关的问题和情况；
（《税收征管法》第五十四条第四款）
（三）查账权
检查纳税人的帐簿、记帐凭证、报表和有关资料，检查扣缴义务人代扣代缴、代收代缴税款帐簿、记帐凭证和有关资料；
[bookmark: _Hlk14630599]（《税收征管法》第五十四条第一款）
税务机关行使税收征管法第五十四条第（一）项职权时，可以在纳税人、扣缴义务人的业务场所进行；必要时，经县以上税务局（分局）局长批准，可以将纳税人、扣缴义务人以前会计年度的账簿、记账凭证、报表和其他有关资料调回税务机关检查，但是税务机关必须向纳税人、扣缴义务人开付清单，并在３个月内完整退还；有特殊情况的，经设区的市、自治州以上税务局局长批准，税务机关可以将纳税人、扣缴义务人当年的账簿、记账凭证、报表和其他有关资料调回检查，但是税务机关必须在３０日内退还。
（《税收征管法实施细则》第八十六条）
税收征管法第五十四条第六款规定：“税务机关在调查税收违法案件时，经设区的市、自治州以上税务局（分局）局长批准，可以查询案件涉嫌人员的储蓄存款”；实施细则第八十六条规定：“有特殊情况的，经设区的市、自治州以上税务局局长批准，税务机关可以将纳税人、扣缴义务人当年的账簿、记账凭证、报表和其他有关资料调回检查”。这里所称的“经设区的市、自治州以上税务局局长”包括地（市）一级（含直辖市下设区）的税务局局长。这里所称的“特殊情况”是指纳税人有下列情形之一：（一）涉及增值税专用发票检查的；（二）纳税人涉嫌税收违法行为情节严重的；（三）纳税人及其他当事人可能毁灭、藏匿、转移账簿等证据资料的；（四）税务机关认为其他需要调回检查的情况。
[bookmark: _Hlk52052581]（国税发[2003]47号第十一条）
附注：电算化税务检查的问题
对采用电算化会计系统的纳税人，税务机关有权对其会计电算化系统进行查验；对纳税人会计电算化系统处理、储存的会计记录以及其他有关的纳税资料，税务机关有权进入其电算化系统进行检查，并可复制与纳税有关的电子数据作为证据。
[bookmark: _Hlk18179733]（国税发[2003]47号第十六第一款）
税务机关进入纳税人电算化系统进行检查时，有责任保证纳税人会计电算化系统的安全性，并保守纳税人的商业秘密。
（国税发[2003]47号第十六第二款）
（四）查证权
到车站、码头、机场、邮政企业及其分支机构检查纳税人托运、邮寄应纳税商品、货物或者其他财产的有关单据、凭证和有关资料；
（《税收征管法》第五十四条第五款）
（五）查货权
到纳税人的生产、经营场所和货物存放地检查纳税人应纳税的商品、货物或者其他财产，检查扣缴义务人与代扣代缴、代收代缴税款有关的经营情况；
（《税收征管法》第五十四条第二款）
（六）检查存款权
经县以上税务局（分局）局长批准，凭全国统一格式的检查存款帐户许可证明，查询从事生产、经营的纳税人、扣缴义务人在银行或者其他金融机构的存款帐户。税务机关在调查税收违法案件时，经设区的市、自治州以上税务局（分局）局长批准，可以查询案件涉嫌人员的储蓄存款。税务机关查询所获得的资料，不得用于税收以外的用途。
（《税收征管法》第五十四条第六款）
征管法第五十四条第六款规定：“税务机关在调查税收违法案件时，经设区的市、自治州以上税务局（分局）局长批准，可以查询案件涉嫌人员的储蓄存款”；实施细则第八十六条规定：“有特殊情况的，经设区的市、自治州以上税务局局长批准，税务机关可以将纳税人、扣缴义务人当年的账簿、记账凭证、报表和其他有关资料调回检查”。这里所称的“经设区的市、自治州以上税务局局长”包括地（市）一级（含直辖市下设区）的税务局局长。这里所称的“特殊情况”是指纳税人有下列情形之一：（一）涉及增值税专用发票检查的；（二）纳税人涉嫌税收违法行为情节严重的；（三）纳税人及其他当事人可能毁灭、藏匿、转移账簿等证据资料的；（四）税务机关认为其他需要调回检查的情况。
（国税发[2003]47号第十一款）
税务机关行使税收征管法第五十四条第（六）项职权时，应当指定专人负责，凭全国统一格式的检查存款账户许可证明进行，并有责任为被检查人保守秘密。
[bookmark: _Hlk14845090]（《税收征管法实施细则》第八十七条第一款）
检查存款账户许可证明，由国家税务总局制定。
[bookmark: _Hlk14845103]（《税收征管法实施细则》第八十七条第二款）
税务机关查询的内容，包括纳税人存款账户余额和资金往来情况。
（《税收征管法实施细则》第八十七条第三款）
（七）查中保全权
税务机关对从事生产、经营的纳税人以前纳税期的纳税情况依法进行税务检查时，发现纳税人有逃避纳税义务行为，并有明显的转移、隐匿其应纳税的商品、货物以及其他财产或者应纳税的收入的迹象的，可以按照本法规定的批准权限采取税收保全措施或者强制执行措施。
[bookmark: _Hlk14845233]（《税收征管法》第五十五条）
依照税收征管法第五十五条规定，税务机关采取税收保全措施的期限一般不得超过６个月；重大案件需要延长的，应当报国家税务总局批准。
（《税收征管法实施细则》第八十八条）
（八）查中强制
1.通知协助处理
税务机关按照《税收征管法》第55条的规定采取扣押、查封的税收保全措施过程中，对已采取税收保全的商品、货物、其他财产或者财产权利，在作出税务处理决定之前，不得拍卖、变卖处理变现。但是，在税收保全期内，已采取税收保全措施的财物有下列情形之一的，税务机关可以制作《税务事项通知书》，书面通知纳税人及时协助处理：
（1）鲜活、易腐烂变质或者易失效的商品、货物；
[bookmark: _Hlk17582844][bookmark: _Hlk52052692]（国税发〔2007〕24号第一条第一款）
（2）商品保质期临近届满的商品、货物；
（国税发〔2007〕24号第一条第二款）
（3）季节性的商品、货物；
（国税发〔2007〕24号第一条第三款）
（4）价格有急速下降可能的商品、货物；
（国税发〔2007〕24号第一条第四款）
（5）保管困难或者需要保管费用过大的商品、货物；
（国税发〔2007〕24号第一条第五款）
（6）其他不宜长期保存，需要及时处理的商品、货物。
（国税发〔2007〕24号第一条第六款）
2.抵税拍卖变卖
对本通知第一条所列财物，纳税人未按规定期限协助处理的，经县以上税务局（分局）局长批准，税务机关制作《税务事项通知书》通知纳税人后，可参照《抵税财物拍卖、变卖试行办法》规定的程序和方式拍卖、变卖。
[bookmark: _Hlk17582890]（国税发〔2007〕24号第二条）
3.价款保全
对本通知第一条所列财物的拍卖、变卖所得，由税务机关保存价款，继续实施税收保全措施，并以《税务事项通知书》的形式书面通知纳税人。
（国税发〔2007〕24号第三条）
4.税务处理执行
税务机关依法作出税务处理决定后，应及时办理税款、滞纳金或者罚款的入库手续。拍卖或者变卖所得抵缴税款、滞纳金、罚款后有余额的，税务机关应当自办理入库手续之日起3个工作日内退还纳税人。拍卖、变卖所得不足抵缴税款、滞纳金或者罚款的，税务机关应当继续追缴。
（国税发〔2007〕24号第四条）
附注：纳税人、扣缴义务人接受依法检查的义务
纳税人、扣缴义务人必须接受税务机关依法进行的税务检查，如实反映情况，提供有关资料，不得拒绝、隐瞒。
（《税收征管法》第五十六条）
三、调查权
[bookmark: _Hlk14674213]税务机关依法进行税务检查时，有权向有关单位和个人调查纳税人、扣缴义务人和其他当事人与纳税或者代扣代缴、代收代缴税款有关的情况，有关单位和个人有义务向税务机关如实提供有关资料及证明材料。
（《税收征管法》第五十七条）
税务机关调查税务违法案件时，对与案件有关的情况和资料，可以记录、录音、录像、照相和复制。
（《税收征管法》第五十八条）
附注：有关单位和个人配合的义务
税务机关依法进行税务检查时，有权向有关单位和个人调查纳税人、扣缴义务人和其他当事人与纳税或者代扣代缴、代收代缴税款有关的情况，有关单位和个人有义务向税务机关如实提供有关资料及证明材料。
（《税收征管法》第五十七条）
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