
附件 2


关于《中华人民共和国增值税法实施条例 （征求意见稿） 》 的起草说明


《中华人民共和国增值税法》（ 以下简称增值税法）将 于 2026 年 1 月 1 日起施行。为保障增值税法顺利实施，财 政部会同税务总局在广泛听取有关部门、地方、企业和专家 学者意见的基础上，研究起草了《中华人民共和国增值税法 实施条例（征求意见稿）》（ 以下简称条例）。现说明如下：
一、制定条例的必要性
[bookmark: _GoBack]增值税是我国第一大税种，2024 年增值税收入约 6.57 万亿元， 占全部税收收入 38%。增值税覆盖国民经济所有行 业和全链条，涉及面广、影响大，关系广大纳税人切身利益。 增值税法对增值税纳税人、征税范围、税率、应纳税额、税 收优惠、征收管理等作出规定，并对国务院给予必要的立法 授权。通过制定条例，对增值税法有关规定进一步细化、明 确，对授权国务院规定的事项作出具体规定，有利于增强税 制的确定性和可操作性，形成配套衔接的增值税制度体系， 为增值税法顺利实施提供保障，更好落实税收法定原则。
二、条例的主要内容
条例遵循增值税法的规定，与现行增值税制度相衔接，
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并结合实际情况和征管需要明确具体规定，包括总则、税率、 应纳税额、税收优惠、征收管理、附则等六章五十七条内容。
（ 一）总则。对增值税法规定的纳税人、征税范围等税 制要素进行细化和明确。 一是明确应税交易中货物、服务、 无形资产、不动产的定义范围（第二条 ）。二是对纳税人中 的单位和个人、一般纳税人和小规模纳税人进行解释（第三 条、第六条、第七条）。三是明确服务、无形资产在境内消 费的情形（第四条）。 四是明确增值税专用发票应分别注明 销售额和增值税税额（第五条）。
（ 二）税率。对增值税法规定的出口货物、跨境销售服 务和无形资产有关范围进行明确，对涉及多个税率、征收率 情形的适用规则作细化解释。一是明确适用零税率的出口货 物和跨境销售服务、无形资产范围（第八条、第九条）。二 是明确一项应税交易涉及多个税率、征收率时的税率、征收 率适用规则（第十条）。
（ 三）应纳税额。对增值税法规定应纳税额的相关条款 进行具体细化，包括进项税额的抵扣办法、抵扣规则、不得 抵扣的进项税额范围等。一是明确增值税进项税额抵扣办法 和扣税凭证范围（第十一条、第十二条 ）。二是明确因销售 折让、中止或者退回而退还给购买方的增值税税额、销售额 的扣减方法（第十三条、第十四条）。三是对价外费用、核 定销售额、非正常损失项目等进行细化明确（第十五条、第
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十八条、第十九条）。 四是明确贷款服务、非应税交易对应 进项税额不得从销项税额中抵扣（第二十条、第二十二条）。 五是明确购进货物、服务对应进项税额的抵扣规则（第二十 三条、第二十四条）。六是明确固定资产、无形资产或者不 动产对应进项税额的抵扣规则（第二十六条）。
（ 四）税收优惠。一是明确增值税法规定的免征增值税 项目的具体标准（第二十七条至第三十三条）。二是明确税 收优惠政策的适用范围、标准、条件和税收征管措施等应当 依法及时向社会公开（第三十四条）。三是对纳税人未单独 核算增值税优惠项目，或通过提供虚假材料等各种手段违法 违规享受增值税优惠的情形作出规定（第三十五条）。
（ 五）征收管理。对增值税法征收管理相关条款进行细 化规定。一是明确承包、承租、挂靠方式经营，资管产品运 营等特殊情形纳税人的规定（第三十六条）。二是明确境外 单位和个人向自然人出租境内不动产的，应当委托境内单位 或个人为境内代理人（第三十七条）。三是对增值税纳税义 务发生时间进一步细化解释（第四十一条至第四十四条）。 四是明确适用一般计税方法的起始时间、总机构和分支机构 汇总申报纳税具体情形、纳税人跨地区提供建筑服务等预缴 税款情形等规定（第三十八条、第四十五条至第四十九条）。 五是对退（免）税计算办法、退（免）税申报期限等作出规 定（第五十条至第五十五条）。
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（ 六 ）附则。 明确了条例施行时间（第五十七条）。
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